

ТК – 9. В задании два вопроса:

1. Развитие российской политической экономии.

Современными экономистами отечественная политическая экономия интерпретируется как одна из советских экономических научных школ. Политическая экономия была самым масштабным и идеализированным направлением экономической мысли СССР.

Особенностью отечественной политической экономии было отчетливое выделение двух тенденций. Первая тенденция была связана с развитием собственно научного мышления, т.е. выявления объективных закономерностей развития мира. Вторая тенденция заключалась в развитии псевдорелигиозного мышления.

Это было обусловлено осуществлением пристального контроля со стороны государственных органов. Следствием этого стало то, что цитаты из классиков марксизма-ленинизма стали использоваться в качестве доказательств теоретических положений. Следовательно, отечественная политическая экономия отчасти выполняла роли апологетики советского строя.

Первый этап развития отечественной политической экономии относится к периоду с начала 1920-х гг. до начала 1930-х гг. Отличительной характеристикой этого периода было чрезвычайно сложное, противоречивое развитие теории. Главным результатом данного этапа стало формирование основных догм, которые стали основополагающими и определяющими для дальнейшего развития советской экономической науки.

До официального закрепления советских экономических догм допускалось их различное толкование, которому, в частности, способствовала острая идеологическая борьба, шедшая внутри самой марксистско-ленинской науки.

На первом этапе в отечественной политической экономике выделялось два основных направления:

- Политэкономия капитализма, которая изучала законы развития капиталистической экономики и, например, выработала теорию организованного капитализма (ее представителями были Н.И. Бухарин, И. Дашковский, А. Кон, Е. Варга, М. Герцбах);
- Политэкономия социализма, которая, с одной стороны, разрабатывала конкретные рецепты социалистического строительства, а с другой стороны, осуществляла идеологическое обоснование процессов, происходящих в СССР (ее представителями были А.А. Богданов, И.И. Скворцов-Степанов, И. Рубин и др.).

Второй этап развития отечественной политической экономики относится к периоду с середины 1930-х гг. до середины 1950-х гг. К этому времени произошла полная догматизация экономической науки, которая преимущественно развивалась под влиянием культа личности Сталина.

Стоит обратить внимание, что тогда особое значение придавалось брошюре «Экономические проблемы социализма в СССР», которая была подготовлена Сталиным в 1952 году. В этой брошюре была сформулирована официальная позиция того времени, которая заключалась в следующем:

- Признавалось, что экономические законы социализма носят объективный характер;
- Была создана иерархия экономических законов и определен основной закон социализма;
- В ограниченной степени признавались товарно-денежные отношения при социализме.

Третий этап развития отечественной политической экономики относится к периоду с середины 1950-х гг. до середины 1980-х гг. Он отличался возрождением научного плюрализма, что было вызвано, прежде всего, крахом культа личности Сталина.

Среди достижений того времени стоит выделить создание на основе результатов анализа новых форм концентрации производства и типов монополий учения о государственно-монополистическом капитализме. Также предпринимались попытки теоретически обосновать проведение хозяйственной реформы 1965 года, в ходе которой должен был быть совершен переход к экономическим рычагам управления народным хозяйством.

В 1960-е гг. также оформилась политическая экономия развивающихся стран. Основанием для этого стало появление в мире государств, которые нельзя было отнести ни к капиталистическим, ни к социалистическим.

2. Заполните пропуски в таблице. Результаты расчетов всех цифр, занесенных в таблицу, укажите под таблицей:

Q	0	100	200	300	400	500
TC	500	800	1200	1700	2300	3000
FC	500	500	500	500	500	500
VC	-	300	700	1200	1800	2500
MC	-	3	4	5	6	7
AFC	-	5	2,5	1,66	1,25	1
AVC	-	3	3,5	4	4,5	5
ATC	-	8	6	5,66	5,75	6

Постоянные издержки:

$$FC = 500$$

Переменные издержки:

$$VC = TC - FC$$

$$1. 500 - 500 = 0$$

$$2. 800 - 500 = 300$$

$$3. 1200 - 500 = 700$$

$$4. 1700 - 500 = 1200$$

$$5. 2300 - 500 = 1800$$

$$6. 3000 - 500 = 2500$$

Предельные издержки:

$$MC = \frac{TC}{Q}$$

$$2. MC = \frac{(3000 - 2300)}{(500 - 400)} = 7$$

$$3. MC = \frac{(2300 - 1700)}{(400 - 300)} = 6$$

$$4. MC = \frac{(1700 - 1200)}{(300 - 200)} = 5$$

$$5. MC = \frac{(1200 - 800)}{(200 - 100)} = 4$$

$$6. MC = \frac{(800 - 500)}{(100 - 0)} = 3$$

Средние постоянные издержки:

$$AFC = \frac{FC}{Q}$$

$$1. \frac{500}{100} = 5$$

$$2. \frac{500}{200} = 2,5$$

$$3. \frac{500}{300} = 1,66$$

$$4. \frac{500}{400} = 1,25$$

$$5. \frac{500}{500} = 1$$

Средние переменные издержки:

$$AVC = \frac{AFC}{AVC}$$

$$1. \frac{2500}{500} = 5$$

$$2. \frac{1800}{400} = 4,5$$

$$3. \frac{1200}{300} = 4$$

$$4. \frac{700}{200} = 3,5$$

$$5. \frac{300}{100} = 3$$

$$ATV = AFC + AVC$$

$$1. 5+3=8$$

$$2. 2,5+3,5=6$$

$$3. 1,66+4=5,66$$

$$4. 1,25+4,5=5,75$$

$$5. 5+1=6$$